

Блогерское сообщество как элемент гражданского общества

Сведения об авторах. А. О. Жданов, блогер, краевед, электромонтер ООО «Тукор»; А. А. Шерер, ст. преподаватель, ГАОУ ДПО СО «ИРО».

Аннотация. Авторы сравнивают типичные черты гражданского активиста-общественника с социальным портретом новоуральского блогера. В статье рассматриваются публикации блогерского сообщества «NOVOURALSK-2014».

Ключевые слова: гражданское общество; блогерское сообщество; блогеры; публикации; социальный портрет.

На рубеже четвертого десятилетия провозглашения России демократическим государством по-прежнему остро стоит вопрос о формировании в нашей стране гражданского общества. Даже само существование полноценных институтов гражданского общества до сих пор подвергается сомнению. Между тем и ученые, и профессиональные политики едины в своей убежденности в том, что вне деятельного функционирования гражданского общества невозможно построение правового государства, а, следовательно, и утверждения демократии.

Авторы разделяют точку зрения относительно того, что институты гражданского общества в Российской Федерации сложились и предлагают рассмотреть деятельность блогерского сообщества, образованного в одном из городов системы Росатом. Изучение деятельности сообщества «NOVOURALSK-2014» обусловлено несколькими факторами [6]:

- сообщество с 2017 года устойчиво удерживает позиции второго по популярности в Уральском регионе;
- в состав участников входят представители творческих профессий или хобби, у всех блогеров – высшее образование;
- участники сообщества отличаются активной гражданской позицией, часто публикуются в печатных СМИ, имеют опыт издания авторских монографий и брошюр;
- среди блогеров есть организатор городского туристического клуба, депутат, педагоги, библиотекари, профессиональные журналисты.

При изучении блогерского сообщества авторы провели анализ публикаций (постов) участников «NOVOURALSK-2014» в LiveJournal и комментариев к ним, собрали статистические данные относительно печатных изданий, в которых размещены авторские материалы членов сообщества, выделили тематические направления публикаций. Личные данные участников получены в результате заочного анкетирования.

В целом социальный портрет «Новоуральского» блогера является типичным для представителя гражданского общества. Некоторые характеристики активистов сообщества приведены в таблице 1.

Таблица 1
Сводные данные по участникам сообщества «NOVOURALSK-2014»

Имя блогера в сети	Год рождения	Должность	Увлечения, хобби
alez	1976	руководитель службы информационной безопасности	Туризм, краеведение
oleguitar	1988	специалист по кадрам и руководитель проектов	Гитара, фотография, путешествия
Jennifer_hot	1986	пресс-секретарь	КВН, фотография, графоманство, блоги
Александр Жданов	1990	Электромонтер	Краеведение, цветоводство, минералогия
biblo1988	1988	Библиотекарь	фильмы, книги, секция мечевого боя, написание рассказов
dmytrynikanorov	1958	журналист, депутат, пенсионер	журналистика, политика, родоведение, краеведение

Окончание табл. см. на след. стр.

jenior2017	1956	работал директором строительной фирмы, пенсионер	Туризм, фотография, сбор и заготовка лечебных трав
biblioluba	1960	библиотекарь, пенсионер	ведение блогов, чтение, рисование, краеведение, садоводство, авторская песня
alfiya_gurina	1973	педагог дополнительного образования	рыбалка, нет каких-то четко выраженных увлечений
guriny	1968	педагог дополнительного образования	Краеведение, туризм
evetskaya	1976	библиотекарь, заведующая центром патриотического воспитания «Родина»	Краеведение, спорт (легкая атлетика, лыжи, велосипед, коньки), чтение книг, любительский туризм, путешествия, блогерство
barsuk314	1959	программист компьютерных сетей	туризм, ориентирование, краеведение, составление карт, коллекционирование

На основе представленных данных, средний возраст участников сообщества составляет 44 года, в подавляющем большинстве случаев блогеры заняты в сфере интеллектуального труда, для многих туризм является любимым увлечением.

В науке гражданское общество определяется как совокупность разнообразных форм социальной активности населения, не обусловленная деятельностью государственных органов и воплощающая реальный уровень самоорганизации социума. [4] Это предполагает, что его участники обладают финансовой самостоятельностью и независимостью от государства, часто высказывается предположение, что активными участниками гражданских объединений являются представители среднего класса [8].

Однако реальные условия, в которых появляются и действуют общественные объединения, накладывают свой отпечаток на социальное и экономическое положение участников. Экономическая структура моногорода подразумевает преобладание на рынке труда бюджетного сектора, обуславливает внутреннее разделение между теми, кто относится к сотрудникам системы Росатом и теми, кто занят в муниципальных организациях. Авторы поставили перед собой цель охарактеризовать деятельность и состав участников «NOVOURALSK-2014», с целью выявить их специфические особенности, обусловленные конкретной социальной средой, а также исследовать формы гражданского участия новоуральских блогеров.

При оценке финансовой независимости участников сообщества, были учтены источники постоянного дохода блогеров, формы заработка (либо социального обеспечения). Некоторые блогеры имеют дополнительные источники дохода, кроме зарплаты и пенсии, но есть и те, кто является сотрудниками бюджетной сферы, чей единственный источник дохода – тарифицированная заработная плата.

Рассмотрим роль сообщества в выполнении функций гражданского общества. Отнесем к таким функциям следующие [5]:

1. Контроль за государственной властью, исполнением министерствами и ведомствами своих функций, общественная экспертиза.

2. Согласование интересов между различными социальными группами, а также между ними и государством.

3. Социальная интеграция. Площадка для объединения с себе подобными, смягчение противоречий между различными группами благодаря «перекрестной принадлежности» людей к разным сообществам и организациям.

4. Предоставление услуг, особенно в тех сферах, куда «не дотягиваются» ни государство, ни частный бизнес.

Институты гражданского общества способны стать площадкой для выражения интересов различных профессиональных и социальных групп, ассоциаций и союзов [7].

Возможности блогосферы в этом отношении достаточно широки. В интернет-пространстве сообщество «NOVOURALSK-2014» расположено на платформе LiveJournal («Живой журнал», «ЖЖ»). Данная платформа обладает следующими преимуществами: в обсуждении поста могут принимать участие представители других сообществ, читатели, простота использования интерфейса, быстрая индексация поисковиками нового материала. LiveJournal занимает промежуточное

место между блогами и социальными сетями. Открытость и доступность публикаций сообщества может быть ограничена только самими участниками и доступностью Интернет-соединения.

В деятельности сообщества несколько раз возникали ситуации, когда блогеры подвергали свои посты «внутренней цензуре», с оглядкой на реакцию непосредственного начальства. Можно предположить, что редактировать содержание постов вынуждены те участники сообщества, чьим единственным источником дохода является бюджетная заработная плата. Анализируя случаи прямого давления на блогеров со стороны представителей других общественных организаций, можно увидеть тяготение городских сообществ к «закрытым» формам с жестким набором внутренних правил соответствия нормам поведения [2]. Действительно, как и в целом для страны, для Новоуральска характерно формирование общественных организаций «сверху», еще одной характерной особенностью является преобладание в общественных организациях людей старшего поколения, пенсионеров [3]. Их отличает достаточно жесткое поведение в дискуссиях, неприятие плюрализма в позициях и оценках. Формирование «закрытой» социальной среды подпитывалось и самим устройством ЗАТО (закрытого территориального образования), секретного города ядерщиков. С течением времени в городской среде неизбежно сложилось противопоставление «атомных производителей» и жителей, не работающих на Росатом. Подобное разделение фиксируется в постах сообщества и требует отдельного социологического исследования.

Общественный контроль за деятельностью властей на местах, прежде всего, подразумевает контроль за деятельностью местной администрации, оценку уровня социального благополучия горожан, качества услуг, предоставляемых местными учреждениями культуры, здравоохранения, образования. Являясь активными гражданами с достаточно высокими запросами к организации досуговой сферы, блогеры постоянно посещают культурные и общественные события, выкладывая по их итогам посты в сообществе. Оценку качества работы муниципальных служб проводят и иные общественные организации, с 2014 года в городе действуют Общественные советы по оценке качества услуг. Их работа получила признание на областном уровне. Тем не менее, публикации «NOVOURALSK-2014» имеют свои преимущества в субъективной оценке качества. Ресурсы LiveJournal позволяют всем заинтересованным читателям оставлять свои комментарии в любое удобное время. Обзор и архив этих комментариев постоянно дополняется и обновляется, что дает возможность увидеть тенденции в изменении запросов горожан.

Наиболее ярким примером гражданского контроля являются публикации блогера Никанорова Дмитрия Львовича. Дмитрий Львович многие годы проводит независимые журналистские расследования, он являлся учредителем и издателем независимой газеты «Досье – Новоуральск». Его высокая гражданская активность проявилась и в выдвижении своей кандидатуры на пост депутата городской Думы.

Анализ материалов сообщества показал, что наибольший интерес вызвали следующие события и темы:

Таблица 2

Публикации сообщества «NOVOURALSK-2014», посвященные жизни города

Сфера городской жизни	Публикации постов в «NOVOURALSK-2014» (за 2017 г.)	Публикации, получившие общественный резонанс
Экономика	20	Год памятников в Новоуральске или куда девать городской бюджет. Магнитный комсомолец или комсомольский магнит
Культура	230	Рабочий, колхозница и волчок. Артефакт из под обоев. Первый парк культуры и отдыха Новоуральска: история одного исследования
Политика	14	Приравнять перо к штыку. Депутат заксобрания Владимир Никитин (Новоуральск). зарабатывает на пенсионерах миллионы рублей
Социальная сфера	330	Правда города. Городская среда. Это ж был наш подвальчик

Интересные возможности открываются при использовании блогерских материалов в исследовании факторов, влияющих на формирование публичного имиджа образовательных организаций. При помощи контент-анализа можно определить готовность блогеров и читателей идентифицировать себя с определенной образовательной организацией, суммировать положительные и отрица-

тельные оценки деятельности и личности конкретных педагогов, школьных и кружковых организаций, согласие на обучение своих детей в определенной школе или секции и т.д.

Особенностью блогерского сообщества «NOVOOURALSK-2014» является интерес к истории родного края, популяризация краеведческой тематики. По негласному уставу жизни сообщества обязательно совершаются пешие походы на места, о которых рассказывается в постах. Среди блогеров есть профессиональные туристы, которые, как правило, берут на себя организацию пеших маршрутов для участников сообщества. Блогеры активно участвуют в краеведческих конференциях и чтениях, привлекают к исследовательской деятельности школьников. Павел Анатольевич Исаков основал городской туристический клуб, в котором бесплатно занимаются все желающие – взрослые и дети. П. А. Исаков вместе с еще одной участницей «NOVOOURALSK-2014» Подгорновой Э. А. являются авторами книги «Азбука Новоуральского городского округа. Природа» [1]. Все участники сообщества отрицательно относятся к курению и, в целом, пропагандируют здоровый образ жизни.

Анализ деятельности блогерского сообщества «NOVOOURALSK-2014» показал, что его публикации выполняют функции, которые свойственны институтам гражданского общества. В то же время социальный портрет новоуральского блогера имеет характерные особенности, обусловленные реалиями общественной жизни моногорода. В качестве ключевого признака принадлежности сообщества к институтам гражданского общества является их активная позиция, публицистическая деятельность. Принадлежность к среднему классу, финансовая независимость не является показательной чертой новоуральских блогеров, что не уменьшает роли сообщества в общественной жизни города. Деятельность сообщества может развиваться в направлении формирования локальной идентичности, где намечается дуализм восприятия Новоуральска как атомграда и как города-спутника поселка Верх-Нейвинский, одного из исторических центров Горнозаводского округа.

Литература

1. Азбука Новоуральского городского округа. Природа / сост.: А. Акилова, П. Исаков, Э. Подгорнова. – Верхний Тагил : Уральское провинциальное издательство (ИП Чумаков С. В.), 2015. – 184 с.
2. Белянин А. В., Зинченко В. П. Доверие в экономике и общественной жизни [Электронный ресурс]. – М., 2010. – С. 16. (Данные представлены из World Value Survey. – Режим доступа: <http://www.worldvaluessurvey.org> и EuropeanValuesStudy. – Режим доступа: <http://www.europeanvalues.nl>).
3. Доклад о состоянии гражданского общества в Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.oprf.ru/files/Doklad-OPRF-2010.pdf> (дата обращения: 22.01.2018).
4. Лекция 13. Гражданское общество [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://read.virmk.ru/b/BARANOV_POLITICA/13.htm (дата обращения: 22.01.2018).
5. Лекция Председателя Правления Фонда развития гражданского общества К. Н. Костина «Гражданское общество в России. Текущее состояние в пути развития» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://civilfund.ru/mat/view/84> (дата обращения: 20.01.2018).
6. Новоуральск – 2014 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://novouralsk-2014.livejournal.com/> (дата обращения: 22.01.2018).
7. Остапенко А. С. Общественные объединения в качестве конструкторов гражданского общества. Функциональная роль и эволюция [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://econpapers.repec.org/article/scn030999/15895313.html> (дата обращения: 22.01.2018).
8. Средний класс и гражданское общество в России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://49e.ru/ru/2013/8/7> (дата обращения: 20.01.2018).

A. O. Zhdanov,
blogger, local historian, electrician LLC «Tukor»

A. A. Scherer,
senior lecturer, Institute of Education Development

ONLINE COMMUNITY FUNCTIONING AND CIVIL SOCIETY

The authors complain the typical characteristics of the activist in civil society and social portrait of blogger from Novouralsk. The publications of online community «NOVOOURALSK-2014» are analyzed in the article.

Key words: civil society; online community; bloggers; publications; social portrait.